
NOI DATE DESPRE ACTIVITATEA LUI ALESANDRU PAPIU 
ILARIAN CA PROFESOR LA IAŞI 

!n anul 1994 publicam în Revista Arhivelorl o scrisoare inedită de
spre Alesan.dru Pa:p\iu Ilarian, cu intenţia de a corecta o eroare dato
rată confuziei ce încă persistă cu privire la personalităţile româneşti 
ce poartă distinsul nume Ioan Raţiu. între aceştia se numără şi istori
cul literar, doctor în filosofie Ioan Raţiu (1869-1916), profesor la Blaj 
(o perioadă secretar la Despărţământul Blaj al Astrei, membru al sec
ţiei literare şi apoi în comitetul central al Asociaţiunii). 

în anul 1902 dr. Ioan Raţiu a început să publice în ziarul „Unire.a" 
(de la nr. 43, din 25 ocoombrie), cu mici .întreruperi până la finele 
anului 1903, un studiu prilejuit de comemorarea a 25 de ani de la 
moartea lui Al. Papiu Ilarian, sub titlul: Alexandru Papiu Ilarian (27 
sept. 1828-23 oct. 1877)2. În luna septembrie 1903 el justifica în pa
ginile ziarului prima întrerupere a publicării despre Al. Papiu Ilarian: 
„:Fiind ocupat de culegerea de documente, chiar pentru lucrarea de 
fat:i de 1a n-rul 6, am fost împedecat de a mai continua până în pre
sinte".:i După propria-i mărturisire, Ioan Raţiu nu deţinea suficiente 
date din perioada în care AL l'apiu Ilarian a fost profesor 1a Iaşi. fiind 
de aceea preocupat de culegerea a noi informaţii şi documente.4 Tre
buiau cnmpletate o serie d~ lacune, despre care scria: „Se nasce acum 
o serie de întrebări importante, anume: cum a fost Alexandru Papiu. 
ca profesor? ce rol a putut avea în crescerea tinerimii studioase con
credută lui şi soţilor săi? oe principii profesa el în această calitate? pe 
scurt, ce activitate a deisvoltat dânsul în timpul şi oficiul acesta?"5 

Pentru a găsi răspunsurile la aceste întrebări, dr. Ioan Raţiu a trimis 
scrisori la foşti elevi ai lui Al. Papiu Ilarian. 

Date despre activitatea sa de profesor la Iaşi sunt, într-adevăr, foarte 
puţine. O mărturiseşte nu numai Ioan Raţiu, ci şi, ulterior, biografii 
lui Al. Papiu '1lari'an. „Cei care au înfăţişat activitatea de profesor a 
lui Al. Papiu Ilarian la Iaşi (printre aceştia blăjanul dr. Ioan Raţiu 
ocupă locul cel mai de fruntle}' - scrie C. Albu - au căutat zadarnic 
dovezi despre priza pe care el a avut-.o asupr.a elevilor sau a publicului 

1 Gh. Bichicean, RevArh. LXXI, vol. LVI, nr. 4/1994, p. 391-394. 
z Vezi „Unirea", XII, nr. 43-52, octombrie-decembrie, 1902; XIII, nr. 1, 3, 

5, G, 38- 52, 1903. Acest „frumos studiu istorico-literar" trebuia să . apară în vo
lum sub auspiciile Astrei. după chiar afirmaţiile şi dorinţa autorulm: „La acestea 
mai adaug că în curând va apărea, cu ajutorul preabunului Dumnezeu, studiu 
intre~ asupra vieţii şi activităţii lui A{lexandru) P(apiu) I (!arian) şi în volum, 
prelucrat şi esenţial amplifica1 cu o mulţime de alte noue, interesante şi ne
cunoscute"' („Unirea"', XIII, nr. 38, 19 septembrie 1903, p. 381). Din păcate nu 
a fost pi..;blicat nici până astăzi. 

J ,,Unirea", XIII, nr. 38, 19 septembrie 1903, p. 381. 
1 Ibidem. 
5 Idem, nr. 3, 24 ianuarie 1903, p. 29. 
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din Capitala Moldovei. S-a recurs deci la supoziţii' care nu par a fi prea 
departe de adevăr".6 

ioan Raţiu va .fi primit, desigur, răspuns 1a întrebările adresate foşti
lor studenţi şi elevi ai lui Al. Papiu Ilarian. Dar, aşa cum rezultă din 
art!c·olele publicate în „Unirea", unele scrisori - cum este şi cea a 
senatorului M. L. Adamescu din Piatra Neamţ -, nu au fost fructi
ficate, urmând a fi cunoscute, probabil, prin intermediul lucrării ce ar 
fi trebuit să apară. 

Scrisoarea senatorului M. · E. Adamescu este o mărturie a faptului 
că dr. Ioan Raţiu a primit răspuns leii întrebările sale. în aceeaşi mă
sură este o mărturie foarte importantă cu privire la activitatea lui 
Al. Papiu Ilarian ca profesor, puţjn cunoscută şi neutilizată în lucră
rile apărute până în prezent. Scrisoarea a fost trimisă din Piatra Neamţ, 
la 29 iulie 1903.7 El a răspuns cu plăcere întrebărilor „despre mult 
regretatul meu pro~or şi amic Alecsandru Papiu Ilarian", pe care a 
avut ocazia să-l cunoască atât ca elev al acestuia, cât şi, ulterior, într-o 
activitate comună şi o destul de strânsă prietenie, despre care însă nu 
se cunosc amănunte. 

ln anul 1855, la recomandarea lui August Treboniu Laurian. · fost 
!inspector general şcolar în Principatul Moldovei, Al. Papiu Ilarian -
doctor în drept al Universităţii din . Padova - a plecat împreună ru 
Simion Bărnuţiu la Iaşi. El „ci fost chemat ca profesor de Istoria drep;
tului roman la Facultatea juridică din Iaşi", care îşi avea sediul în ace
laşi local cu Liceul naţional (Academia). Ce aduce nou scrisoarea lui 
M. L. Adamescu faţă de ceea ce deja se cunoaşte, puţin este drept, 
despre activităţile lui Papiu Ilarian ca profesor? · 

Conform chemării şi asigurărilor primite, Al. Papiu Ilarian urma să 
predea Dreptul roman. In acelaşi timp sosise la Iaşi şi Petre Suciu, „şi 
fiindcă acesta dorea să fie numit tot la Dreptul roman", la acest curs 
el a fost cel preferat. Lui Papiu Ilarian i s-a făcut o nouă propunere: 
s;i predea Istoria universală în liceu, la clasele V, VI şi VII, iar la 
Facultatea juridică i s-a repartizat catedra de Drept penal şi Drept 
come1--ci1l.8 Această „preferinţă" a stârnit nemulţumirea lui AL Papiu 
Ilarian, el „dorind să aibă Dreptul roman, pentru care spunea că a 
fost chemat". Simion Bărnuţiu avea în cadrul Facultăţii juridice cate
drele: „Dreptul, Dreptul natural, public şi privat, Dreptul internaţional 
şi Dreptul ghintelor". 

Spiritul său înnoitor, nonconformist în activitatea didactică, s-<1 re
vărsat ca o binefacere şi asupra studenţilor de la Facultatea juridică 
şi asupra elevilor de la liceu. Ca profesor la Liceul naţional, Al. Papiu 
Ilarlan făcea cursurile de Istorie „cu mult devotament". Pentru că 
în special cursul de Istorie antică îl preda degajat de orice prejudecăţi 

11 Corneliu Albu, Alcsandru Papiu Jlarian. l-'iaţa şi activitatea sa, Edit. Ştiin
ţifică ~1 Enciclopedică, Bucureşti, 1977, p. 116. 

1 Gh. Bichicean, op. dt., p. 394. ln continuare, toate referirile cu privire la 
activitatea de profesor a llli Af. l'apiu Ilarian se !ac conform acestei note. 

~ In cadrul acestuia a predat, probabil, şi cursul „Statistica Generală a Eu
ro9ei". Pentru amănunte C. Albu, op. dt., p. 116-119. 
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religioase, iar elevii „în:tre care eram şi eu - scria M. L. Adamescu -, 
îl ascultau cu multă atenţiune şi dragoste", şi-a atras „observarea su
periorilor". Inspectorul general a fost prevenit de ceilalţi profesori asu
pra modului în care Papiu Ilarian desfăşura lecţiile. 

ln consecinţă, în timpul unei lecţii, când Papiu Ilarian dădea expli
caţii elevilor „despre Moise şi cele Zece Table", !inspectorul general a 
intrat în clasă pe neaşteptate, „fără să ifie observat de elevi şi profesor". 
Văzând modul de predare a lui Al. Papiu Ilarian şi „atenţiunea în
cordată a elevilor", inspectorul general l-a apostrofat: „Da ce fari 
Aleesandre? Predau istoria îi răspunse. D-apoi astfel se predă copiilor? 
No! eu nu ştiu a spune minciuni, îi răspunse Papiu". Măsura :imediată 
a vizat în~ocuirea lui Al. Papiu Ilarian de la catedra de Istorie a li
ceului. Următoarele lecţii au rfost continuate de inspector. Pa.piu Darian 
rămânea doar titularul Catedrei de Drept penal şi comercial a Facul
tăţii juridice. Aici se ridică un. semn de întrebare: este vorba de in
spectorul general A. T. Laurian, cu care se ştie că Al. Papi'i.I Ilarian 
a fost în relaţii foarte bune, ţinând cont şi de demisia lor comună din 
noiembrie 1856, sau de măsurile luate de Gheorghe Asachi de a deistitui 
unii profesori „reoaldtranţi"?~ Amândoi au revenit la catedră în ia
nuarie 1857, dar numai pentru un an, pentru că la 26 ianuarie 18581 
an demjsionat, de astă dată fără a se mai reîntoarce în învăţământul 
supe-rior. 

In acest cadru general, descrie M. 1.. Adamescu, activitatea lui Al. 
Papiu Ilarian ca fiindu-i, după propria-i mărturisire, profesor 1a liceu. 
Papiu Ilarian a fost şi a rămas „iubit ,şi respectat nu numai de elevii 
şi studenţii săi, dar şi de toţi acei ae-1 cunoşteau". Adamescu, îl înfă
ţişează ca fiind uneori un om „foarte nervos şi violent", :întrucât „nu 
putea să S1Ufere nici o contrazicere-". Cu studenţii era însă bun şi 
prietenos. 

Al. Papiu Ilarian nu a mai rămas; mult timp la catedră, fiind mi
mit, cum de altfel se ştie, dar şi conform acestei scrisori, „jurisconsult 
al statului Moldovei" (în anul 1860), unde }Jentru o perioadă fostul şi 
apoi colaboratorul a fost „ataşat pe lângă el ca ajutor". A ocupa această 
funcţie până în anul 1862, când „odată cu unificarea Ministerului Mol
dovei cu cel Muntenesc" a fost numit procuror „pe lângă Curt.ea de 
Casaţiune din Bucureşti". Despre activitatea sa în această funcţie, Ada
mescu scria că Al. Papiu Uarian era om de caracter, drept, ferm şi 
„nu putea să sufere nici o nedreptat.e". Era devotat serviciulllli său şi 
„adesea mergea cu devotamentul până fa exces". Fiind prieteni, viitorul 
senator se destăinuie: „adesea interveneam pentru ca să-l pot calma". 
pentru că devotamentul său şi natura sa violentă l-au pus deseori în 
conflict „cu funcţionarii înalţi pe care îi avea colegi". 

Al. Papiu Ilarian era un om foarte drept, onest şi, în general, prie
tenos. Erudiţia sa era unanim recunoscută şi apreciată. De unde atunci, 
uneori, natura acesta violentă? când se produceau aceste manifestări? 
M. L. Adamescu considera că erau urmarea suferinţelor îndurate în 

~ Despre demisia celor doi transilvăneni, Ibidem, p. 121. 
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timpul revoluţiei de la 1848-1849 din Transilvania: „Ou multă durere 
şi pasiune făcea amintire despre smerinţele fraţilor noştri din Transil
vania; ba chiar se revolta, când îşi aducea aminte despre suferinţele 
îndure: te pe timpul revoluţiei. şi. de execuţiunea părintelui său". 1 0 

Sc:·isoarea trimisă . de senatorul M. ;L. Adamescu lui Ioan Raţiu 
aduce, desigur, date. noi cu privire la activitatea didactică a lui Al. 
Pa!)iu Ilarian la laşi. Unele informaţii sunt însă de natură să stârneas6t 
anumite comentarii. După cum am văzut, conform documentelor, re
zult<"i că în anul 1858 Papiu 11arian şi-a încetat activitatea didacticii 
la faC'llltate. Totuşi, M. L. Adam~cu scrie că Petru Suciu a venit la 
laşi ~n anul 1858 şi atunci a stârnit nemulţumirea lui Papiu Ilarian 
cu privire la atribuirea cursului de Drept roman, despre .care ami,nteam 
la început. Continua Al Papiu Ilarian să predea în anul 1858 la Liceul 
naţional din laşi? Este puţin probabil şi poate fi o eroare a fostului său 
elev, pentru că altfel ar fi .fost imposibil ca peste numai doi ani (în 
1860) când Papiu 1.larian era numit jurisconsult al Molciovei, M. L. Ada
mescu să:-i fie ajutor. Oricum, este o problemă care merită aprofundată. 

GHEORGHE. BICHICEAN 

NOUVELLES DON'Nge; CONCE&NANT L'ACTIVITf: D'ALESANDRU PAPIU 
ILARIAN EN TANT QUE PROFESSEUR A JASSY 

(Resume) 

Ioan Raţiu (1869-1916), docteur en philosophie et professeur au gyrnnase de 
Blaj, avait publie une etude sur :la vie d',Al~ru Papiu Illll'ian. Cet ouvrage pa„ 
rut dans la revue locale ,,Unirea" (L'Union), de 1902 jusqu'en 1903, quelques pe
tites interruptions ~ compris. 

Voulant recueillir des nouve:Uas donnees sur l'activite de Papiu Ilarian a 
Jassy, Raţiu a ecrit en 1903 a quelques ,anciens eleves de celui-ci. Parmi ceux qui 
lui ont repondu se trouve aussi M. L. Adamescu, senateur de Piatra Neamţ. 

Le texte d'Adamescu comprend des souvenirs du temps pendant lequel îl etu
diait a Jassy. A ce moment, Papiu Ilarian venait d'etre invite en tant que profes
seur a la Faculte des Sciences JuridîqUE!6, â cote d'August Treboniu Lauri:an et 
de Simion Bărnuţiu. L'ancien ecolier dresse un portrait peu connu de Papiu. 11 
met en evidence le mecontement de son maître pour avoir ete empeche d'enseigner 
le (I.roit romain â l'Universite (precisement la raison pour laquelle H avait gagne 
Jassy). Il parle aussi de la maniere suprenante dans laquelle Papiu Ilarian en
seignait l'histoire au lycee. Mais il rac0nte sur le caractere de Papiu egalement, en 
evoquant surtout la periode durant laquelle celui-ci fut .conseiller juridique de 
l'f.tat de Moldavie (et M. I:.. Adamescu meme etait son subalterne) et l'annee 1862 
- quand Papiu est devenu procureur de la „Cour de Cassation" de Bucarest. 

b Tatăl său, preotul Ioan Pop Bucur, a fost spânzurat la Turda, în martie 
1848. 
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